

# 不可忽视的产后检查

年轻的母亲经过十月怀胎, 生下一个 可爱的宝宝后,就算是完成了生育的任务, 然后她们就会感到十分轻松,所有的生活重 心都开始转移到新出生的宝贝身上, 反倒对 自己的身体就没有那么多刻意地保养了。医 生在这里提醒刚产完宝宝的母亲, 在生完孩 子之后更应该注意自己的身体情况,如果觉 得不舒服或者身体出现异常,一定要进行产 后的检查, 以此来保障母亲的身体得到最快 的恢复。现在有许多产妇只知道在怀孕期间 做检查,忽略了产后检查的问题严重性。

#### 产后检查的时间

一位健康的宝妈,产后检查的时间是 在生完宝宝之后的42~46天之间进行检查 比较合适。

母亲在生完宝宝之后,恢复体内的创 面,需要42天的时间,恢复完全之后,就 可以恢复到怀孕之前的状态。一次怀孕之 后,母亲的身体就会发生大大小小的改变, 比如子宫细胞增大增殖,同时心脏的负担

也越来越大, 所需的氧气含量越大, 导致 肺脏的工作也越来越大。在妊娠期间,肾 脏的负荷也会变大,排尿管也会随之增粗, 肌肉的张力会降低。其他改变比如:皮肤 内分泌系统、骨骼以及韧带等部位都会发 生相应的改变。产后母亲在此期间,经过 42天之后就会恢复到产下宝宝之前的状态。 所以在此期间,母亲的身体是十分脆弱的, 如果保养不善, 经常会患上这样或那样的 疾病,比如:子宫脱落以及乳腺发炎等严 重疾病,直接影响孕妇的身体健康。所以 每一位宝妈应该在此期间之后,再进行一 次全身体检, 这次的体检应该和孕前检查 一样重要, 宝妈们应该提高警惕, 及时做 出检查。

#### 产后检查的项目

检测体重 如果体重改变过快,要及时地 加强身体锻炼,同时应该合理地调整日常饮食, 减少过剩营养的补充,应该多吃维生素以及蛋 白质含量丰富的新鲜食材,如果体重下降过快,

应该及时增加营养物质的获取。

测血压 宝妈在生完孩子之后,身体没 有恢复到正常状态,应该及时到医院查明具 体原因,以此来进行合理的治疗。针对妊娠 期高血压的患者,应该及时检查尿常规、血 常规是否正常,检查日常生活当中,血压是 否一直在升高或降低? 进而预防慢性高血压 的发生概率。

甲亢检测 甲状腺功能亢进临床的主要 症状是高代谢综合征,包括失眠、怕热,多 汗、便次增多、手抖、体重减轻、眼球突出、 眼睑水肿等症状。如果产后妈妈出现这种症 状,应该及时到内分泌科门诊挂号就医。

妇科常规检查 如果产妇出现阴道愈合 缓慢或者肛门组织比较紧、张力难以回复的状 况;观察阴道分泌物发生异常;排尿以及憋尿 出现异常等情况,应积极就医进行妇科常规检 查。确定子宫宫颈是否完整、子宫的大小和怀 孕之前的状态以及子宫是否还留有相关炎症 等问题。

#### 产后检查疾病

产后过度肥胖症 过度肥胖导致原因就 是,在怀孕的过程当中,摄取的能量过多, 同时运动量减少, 使得储存的能量过多, 过 多的能量转化为脂肪储存起来。这种应该合 理地搭配食物,平衡营养结构,就会恢复到 健康状态。

高血压综合症 导致这种疾病原因很 多,有些是自身原因,有些也是因为药物引 起的负面反应。所以产后检查尤为重要,如 果发现有高血压的现象, 就应该具体查一查 到底是哪种因素造成的, 以免以后造成持续 性高血压。

产后结核疾病 宝妈在生完孩子之后, 身体机能持续下降, 最终导致结核病毒 趁虚而入, 而且结核疾病隐藏隐蔽极其 不容易被发现。由上述可见, 宝妈的产后 检查不可以被忽略,为了每一位母亲的健康, 请不要忽视产后检查。

### 剖宫产前需了解的麻醉知识

▲ 睢县妇幼保健院 孙保国

越来越多的孕妇生产时选择剖宫产,多 数群体获知剖宫产相较于自然阴道分娩,整 个产程周期短暂, 且可避免顺产的疼痛, 但 却忽视剖宫产需麻醉的问题, 对剖宫产相关 麻醉知识了解不足。

#### 剖宫产实际麻醉方式

剖宫产手术麻醉通常临床上包含两种方 式,即全身麻醉、半身麻醉,通常前者并不 常见, 多适用于急诊手术和椎管内麻醉存在 禁忌证的产妇; 半身麻醉是现下临床使用频 度较高的方法。

剖宫产手术全身麻醉 剖宫产手术全身麻 醉实际多选取静脉注射,同时以口鼻吸入做以 辅助, 临床实践操作程序为麻醉医师将预先完 成配置的麻醉药物,选取静脉注射的方式完成 注射, 待整个注射操作完成后, 待产妇入睡, 选取气管插管吸入性麻醉药物实施持续性麻 醉,待整个手术操作流程完成。该麻醉方式实 际效果较为理想,待整个麻醉药物起效后,产 妇便会进入睡眠状态,整个身体丧失知觉,但 选取全身麻醉拥有一定的风险。

首先,全身麻醉需要插入相应的气管, 若插管时难以保持持续性供氧, 易增加产妇和 胎儿窒息的风险。其次,全身麻药通过静脉注 射给药,可能产生全麻药物通过脐带对胎儿产 生干扰和影响, 进一步产生不良后果。由此表 明,剖宫产手术全身麻醉中应充分准备急救器 材,精准掌握麻醉药物与用药剂量。

剖宫产手术半身麻醉 一般状况下,剖 宫产手术多以半身麻醉为主,通过椎管内 麻醉暂歇性阻断下身脊髓神经运动, 椎管 内实际麻醉方式主要包含3种: (1)腰麻。 该方式主要是将预先配置完成的麻药注入 蛛网膜下阻滞神经系统内, 进一步获取较 佳的下半身麻醉成效,腰麻方式优势较为 凸显, 药物效果较佳, 阻滞较为完善, 获 取的效果较为确切。此类麻醉方式不足在 于整个效果保持3小时,待整个麻醉药物 自身作用消失,产妇伤口不同程度存在疼

痛不适感,腰麻会因脑脊液渗漏导致部分 患者出现血管扩张性头疼,导致术后女性 出现头痛等不良症状。(2)硬膜外麻醉。 该麻醉方式多将局部麻醉药物注入硬膜外 腔内, 进一步对整个脊神经根进行阻滞, 剖宫产多选取低位硬膜外麻醉。该方式相 较于腰麻, 最为显著的差异是, 麻醉药物 仅到达硬脊外腔,通过持续性扩散作用进 一步传导实际麻醉剂,不会直接进入整个 硬膜内, 其拥有较高的安全性。可结合实 际状况,留置硬膜外导管,开展术后镇痛, 进一步改善和缓解产妇疼痛感, 不足在于 可能产生阻滞不全等状况。(3)腰硬联合 麻醉。其不仅包含腰麻起效较快、阻滞较 为完善等优势, 而且可通过硬膜外实施手 术镇痛。

#### 剖宫产麻醉前注意事项

剖宫产麻醉之前存在多个注意事项, 应积极掌握此类知识, 促使后续剖宫产有序 实施,主要涵盖以下几方面:首先,麻醉医 师术前访视。剖宫产正式实施之前, 医生会 进行术前访视, 但部分群体会忽视术前麻醉 医师访视。麻醉医师术前访视尤为关键,麻 醉医师通过访视全方位掌握产妇自身身体状 况, 且客观、全面评估孕妇自身机体状况, 明晰其实际麻醉承受力,以此制定更安全、 可靠的麻醉计划和方案,以便于保证麻醉成 功。其次,禁食禁水。剖宫产手术麻醉要求 孕妇术前8小时严禁水和食物,核心作用是 排空胃部,避免手术过程中胃部食物反流引 发意外状况,急诊手术可忽略禁食和水问题。 最后,做好心理准备工作。即便多个孕妇自 主选取剖宫产,但术前存在不同程度的紧张、 焦虑情绪,可能对手术麻醉产生影响,产妇 剖宫产麻醉之前建议调整好心态, 主动积极 配合医生开展麻醉和手术。

综上所述, 剖宫产手术选取麻醉方式较 多, 医生结合不同产妇实际状况, 合理化选 取麻醉方式。

## 妊娠期超声图像诊断安全吗?

▲ 新蔡县人民医院 张锐

近日在超声室门口看到一对婆媳在争 吵,两个护士怎么劝都不听,医生去了问 才知道,原来是媳妇要做妊娠超声图像的 检查, 婆婆死活拦着不让做, 还和护士发 生了争执,护士怎么解释,婆婆就是不让 做,觉得给宝宝做了超声一点都不安全, 万一导致自己大孙子畸形可怎么办?

其实对于超声检测来说, 已经运用了 超过40多年,也没有发现对胎儿造成什 么危害的报道。

在医生耐心的引导,并找了相关的信 息给婆婆看,这才放心自己的媳妇做孕期 超声检查。其实有很多孕妇也会问医生, 到底超声检查会不会对宝宝造成什么影 响,而且尤其是在连续频繁的超声检测时, 会不会造成辐射导致胎儿的畸形?

#### 什么是超声图像诊断

超声图像检测的原理,就是因为超声 是一种频率超过于我们人耳所能辨别的一 种声波, 所以从本质上来说, 超声和我们 在自然界当中听到的声音是一样的,都是 一种声波而已, 比如下雨的声音、鸟叫蝉 鸣的声音。超声能够穿透物体,就像日常 可以听到隔壁有人说话,当超声遇到不同 的物体, 比如说胎儿或者器官, 就会反射 超声波。咱们医生就是利用反射的超声波, 通过专业的仪器识别, 把这种反射的超声 波呈现出来,由此可以判断胎儿的成长状 况。这里需要明确一点,大家对于担心超 声有辐射的担忧,是来源于 X 线这种电磁 辐射, 电磁辐射是会导致胎儿出现畸形的 情况,但是超声波并非电磁辐射,因此更 为安全。

#### 超声图像诊断一定要做吗

如果孕妇在早孕阶段出现阴道出血、 腹痛的情况,就必须要做超声来排除是否 有宫外孕或者是胚胎停运、流产等情况。 对于月经不调的一些人来说, 还可利用超 声来判断自己的妊娠周期,这种方法对于

一些怀多胞胎的准妈妈来说,是最简单也 是最准确的方法。到了孕中期的时候,超 声可以准确地判断胎儿是不是畸形。有时 候胎儿受体位的影响,一次超声可能看不 清楚,这时就要通过多次超声检查来确定 胎儿是否正常。到了孕晚期的时候, 超声 是可以判断胎儿的成长发育是否和我们之 前判断的孕期相符,判断胎盘的位置是否 正常, 羊水是不是合适的, 这些都可以通 过数据保证来估测胎儿的大小。

#### 超声图像诊断到底安不安全

很多人都在担心孕期做超声检查是否 安全, 孕早期经常反复地做超声检查, 以 确保胚胎发育是否正常,特别要留意宫外 孕或胚胎停运等情况。另外, 国际妇产科 超声学会和世界超声医学生物联盟在 2011 年发布的内容进行了更详细的解释:首先, 在有必要进行超声图像检测的时候, 即便 是多次连续的检查也是安全的; 其次, 这 种方式已经运用了40多年,也没有发现 胎儿出现畸形的报道;最后,没有医学必 要的招声检查应该避免。

#### 超声检查结果是否完全可靠

超声图像的诊断只是一种医学的辅助 手段,不能直接判定为最后的诊断结果,也 不能完全等同于出生后的诊断。这是因为很 多因素都会影响超声对胎儿进行判断的准 确性,比如妊娠月份、胎儿的体位以及胎儿 的活动等。产检超声检查的目的, 就是希望 能尽早发现可能存在的胎儿异常, 并给予适 当的产前咨询。

准妈妈们还要避免以下这些误区,超 声不是万能的,不能保证 100% 检测出胎儿 的所有问题,无法检测出因染色体异常导致 的疾病如先天愚儿,智力、听力、视力这样 的功能异常及器官功能异常。希望准妈妈们 在接受妊娠期超声图像诊断的过程当中不 要有过多的心理负担, 听从医生的安排和嘱 咐即可,保持一个良好心态迎接新生命。